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Tracce Prima prova 
Traccia 1 

Il candidato/la candidata illustri le logiche di rilevazione e rappresentazione in Bilancio delle 

Imposte sul reddito, identificando le differenti categorie esistenti. In particolare, si illustrino le 

differenti tipologie di differenze esistenti tra reddito ante imposte ed imponibile fiscale. 

 

Traccia 2 

Il candidato/la candidata illustri il significato e le conseguenze connesse all’applicazione del 

principio di continuità aziendale. In particolare, si faccia riferimento al punto di vista del sindaco 

revisore e della società di revisione. 

 

Traccia 3 

Il candidato/la candidata illustri le modalità di valutazione dei debiti in Bilancio, facendo 

riferimento ai principi contabili nazionali ed internazionali ed in particolare ai casi di 

ristrutturazione del debito. 

 
 

Tracce seconda prova 
Traccia 1 

Il candidato/La candidata, dopo averne tratteggiato brevemente la figura, si soffermi sui poteri ed i 

doveri del curatore nell'ambito della procedura fallimentare. 

 

Traccia 2 

Il candidato/La candidata, dopo aver illustrato la disciplina generale delle modifiche statutarie 

nelle società per azioni, si soffermi sulle modifiche del capitale sociale con particolare attenzione a 

quelle aventi ad oggetto la sua riduzione. 

 

Traccia 3 

Il candidato/la candidata illustri la disciplina della invalidità delle deliberazioni assembleari nelle 

società per azioni e nelle società a responsabilità limitata. 

 

 

Tracce terza prova 
Traccia 1 

Il candidato/la candidata illustri la fase di liquidazione di una società per azioni con quattro soci 

aventi ciascuno il 25% delle azioni. 

Con dati a scelta si ipotizzi il Bilancio finale di liquidazione in modo tale che nel Patrimonio netto 

emerga un utile di esercizio. Si provveda, sempre con dati a scelta, alla modalità di tassazione 

redigendo il progetto di riparto. 

 

Traccia  2 

La “Trifora SpA” è dotata di un Capitale Sociale pari a 500.000 Euro suddiviso tra gli azionisti Rossi 

(50%), Bianchi (40%) e Verdi (10%). 

 



La situazione contabile della società Trifora è la seguente: 

Conti Saldo Dare Saldo Avere 
Automezzi 
(Fondo Amm.to automezzi) 
Crediti verso clienti 
Cassa 
Banca X conto corrente 
Debiti verso Fornitori 
Capitale sociale 
Riserva legale 
Utili riportati a nuovo 
Costi d’esercizio 
Ricavi d’esercizio 

440.000 
 

210.000 
74.000 

 
 
 
 
 

36.000 

 
40.000 

 
 

8.000 
32.000 

500.000 
90.000 
10.000 

 
80.000 

Totale 760000 760.000 

 

Nel corso dell’esercizio i soci deliberano la trasformazione della società per azioni in società (SpA) 

in nome collettivo (SNC). In seguito a tale delibera il socio Verdi decide di recedere dalla società. 

 

La consistenza patrimoniale della società Trifora è stimata in 750.000 Euro tento conto delle sue 

prospettive reddituali. Ai fini delle scritture contabili necessarie per procedere alla trasformazione 

societaria si tenga inoltre conto che: 

a) Sono maturati interessi passivi per 3.000 Euro pagati mediante bonifico bancario; 

b) Gli automezzi sono ammortizzati per 44.000 Euro; 

c) Le rimanenze di magazzino sono valutate per 60.000 Euro. 

 

Il candidato/la candidata: 

1) esamini brevemente gli aspetti civilistici e fiscali della trasformazione da SpA ad SNC; 

2) proceda ad effettuare le rilevazioni contabili connesse all’operazione di trasformazione. 

 

 

Traccia 3  
La società per azioni “A” incorpora la società per azioni ”B”, partecipata nella misura dell’80%. 
Preso atto che: 
 

Lo Stato patrimoniale di “A” risulta 
Attivo Passivo 

Immobilizzazioni materiali 
Partecipazioni 
Banca 
 

180.000 
200.000 

20.000 
 

Capitale Sociale (Valore 
nominale della azioni 1 Euro) 
Debiti verso Fornitori 
 

300.000 
 

100.000 
 

 400.000  400.000 
 
Lo Stato patrimoniale di “B” a valori di funzionamento risulta 

Attivo Passivo 
Immobilizzazioni materiali 
Merci 
Crediti verso Clienti 
 

180.000 
50.000 
20.000 

 

Capitale Sociale (Valore 
nominale della azioni 1 Euro) 
Riserva Legale 
Patrimonio Netto 
Debiti verso Fornitori 
 

200.000 
 

40.000 
240.000 

10.000 
 

 250.000  250.000 
 



Il Bilancio straordinario di “B” evidenzia 
Attivo Passivo 

Immob.ni materiali 
Merci 
Crediti verso Clienti 
 

200.000 
40.000 
20.000 

 

Capitale Sociale (Valore 
nominale della azioni 1 Euro) 
Riserva Legale 
Rettifiche di fusione 
Patrimonio Netto 
Debiti verso Fornitori 
 

200.000 
 

40.000 
10.000 

250.000 
10.000 

 
 260.000  260.000 

 
- il capitale economico di “A” e di “B” sono stati stimati, rispettivamente, 600.000 Euro e 
300.000 Euro. 

 
Il candidato/la candidata determini: 
1) di quanto “A” deve aumentare il capitale sociale affinché ci sia una situazione di indifferenza 
tra azionisti di “A” e azionisti di minoranza di “B”; 
2) l’avanzo/disavanzo di concambio; 
3) l’avanzo/disavanzo di annullamento; 
4) l’avviamento, 
5) lo Stato patrimoniale di “A” post-fusione. 
 
 

Domande quarta prova (orale) 
Valutazione dei crediti in bilancio 

Riduzione del capitale sociale nelle spa 

Iva: dichiarazione d'intento 

Collegio sindacale nella srl 

Attività di direzione e coordinamento e rapporti di 

lavoro 

Iva: contabilità separata 

Trasferimento di azienda 

Ristrutturazione dei debiti 

Piani di risanamento 

Diritto dei lavoratori nel trasferimento di azienda 

Responsabilità amministratori nelle spa 

Continuità aziendale 

Affitto di azienda 

Dichiarazione dei redditi 

Il socio lavoratore nelle società cooperative 

Valutazione delle partecipazioni 

Partecipazioni reciproche 

Dipendente di società collegata: licenziamento 

Trasformazione progressivamente 

Unico 

Studi di settore 

Ipotesi di esonero dagli studi di settore 

Bilancio di esercizio ed imposte 

L. Fornero e disciplina dei licenziamenti 

Prestito obbligazionario 

Redazione del bilancio di esercizio 

Libro soci 

Riserve 



Società cooperative: riserve e ristorni 

Appalto 

Valutazione dei debiti in bilancio 

Accordi di ristrutturazione 

Irap e Ires 

Dichiarazione di fallimento 

Distribuzione degli utili in corso di esercizio 

Cessione di azienda 

Operazioni esenti e dichiarazione Iva 

Collegio sindacale 

Contratto di lavoro 

 

 

 

 
 
 

 


